
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συνολικής Οικονομικής και 

Εμπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών 

της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017» 

Παρόντες: 

 Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Νίκος Τορναρίτης Αδάμος Αδάμου 

 Ελένη Σταύρου Άριστος Δαμιανού 

 Μιχάλης Σοφοκλέους Χρίστος Χρίστου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε 

το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 

και στις 30 Ιουνίου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του 

Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 

ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ, των αγροτικών 

οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ και «Ευρωαγροτικός», καθώς και εκπρόσωποι των Φίλων της 

Γης Κύπρου.  Το γραφείο της Επιτρόπου Περιβάλλοντος, η Νομική Υπηρεσία της 

Δημοκρατίας, η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ, οι αγροτικές οργανώσεις «Νέα 

Αγροτική Κίνηση» και «Παναγροτικός Σύνδεσμος», η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών 

Οργανώσεων Κύπρου και το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος, παρ’ 

όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδριάσεις της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η σύμφωνα με το άρθρο 169.2 του 

συντάγματος κύρωση της Συνολικής Οικονομικής και Εμπορικής Συμφωνίας μεταξύ της 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, η 

υπογραφή της οποίας έλαβε χώρα στις 30 Οκτωβρίου 2016 στις Βρυξέλλες. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος 

του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ανέφερε ότι το Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης εξουσιοδότησε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αρχίσει 

διαπραγματεύσεις για μια συνολική οικονομική και εμπορική συμφωνία με τον Καναδά. 

 Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Τον Σεπτέμβριο του 2014 ανακοινώθηκε η ολοκλήρωση των εν λόγω 

διαπραγματεύσεων μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Καναδά για σύναψη της 

Συνολικής Οικονομικής και Εμπορικής Συμφωνίας (ΣΟΕΣ/CETA-Comprehensive 

Economic and Trade Agreement) μεταξύ του Καναδά, αφενός, και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, αφετέρου, ενώ το  

αναθεωρημένο κείμενο της ΣΟΕΣ/CETA δημοσιεύθηκε στις 29 Φεβρουαρίου 2016. 

2. Στις 5 Ιουλίου 2016, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε στο Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης την ολοκλήρωση και υπογραφή της ΣΟΕΣ/CETA ως μεικτής 

συμφωνίας.  Η υπογραφή της εν λόγω συμφωνίας από τα κράτη μέλη 

πραγματοποιήθηκε στις 30 Οκτωβρίου 2016 και στις 15 Φεβρουαρίου 2017 το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ της ΣΟΕΣ/CETA, ολοκληρώνοντας τη 

διαδικασία κύρωσης της συμφωνίας αυτής σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3. Την 21η Σεπτεμβρίου 2017 η συμφωνία τέθηκε σε προκαταρκτική ισχύ, καθώς 

αυτή θα εφαρμοστεί πλήρως, μόλις τα κοινοβούλια όλων των κρατών μελών 

κυρώσουν τη συμφωνία βάσει των συνταγματικών τους διατάξεων. 

4. Η υπό αναφορά συμφωνία είναι ιδιαίτερα σημαντική, αφού αποτελεί μία από τις 

μεγαλύτερες εμπορικές συμφωνίες που έχει διαπραγματευτεί η Ευρωπαϊκή 
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Ένωση, με τα κράτη μέλη να αναμένεται ότι θα αποκομίσουν μεγάλα οφέλη από 

την εφαρμογή της.   

5. Μέσω της ΣΟΕΣ/CETA επιτυγχάνεται η εξάλειψη υψηλών δασμών, η άρση 

τεχνικών εμποδίων στο εμπόριο, η ελευθέρωση της αγοράς υπηρεσιών, το 

άνοιγμα των αγορών δημόσιων προμηθειών, η συμπερίληψη δεσμεύσεων για την 

επιβολή εργασιακών και περιβαλλοντικών προτύπων και η θέσπιση 

αποτελεσματικών και άμεσων διαδικασιών διευθέτησης διαφορών.  

Εγκαθιδρύονται επίσης κοινοί κανόνες και εξασφαλίζονται ισότιμες συνθήκες για 

τόνωση του εμπορίου και των επενδύσεων προς όφελος και των δύο μερών.  Η 

συμφωνία συνάδει πλήρως με τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

περιλαμβανομένων αυτών που αφορούν στο διεθνές εμπόριο, και δε θα 

ελαστικοποιήσει ούτε θα τροποποιήσει τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

δε θα τροποποιήσει, ελαττώσει ή εξαλείψει τα πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

σε οποιοδήποτε ρυθμιζόμενο τομέα, καθώς όλες οι εισαγωγές από τον Καναδά 

πρέπει να πληρούν τους κανόνες και κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Τέλος, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

ανέφερε ότι  η ΣΟΕΣ/CETA περιλαμβάνει κεφάλαια για το εμπόριο και την εργασία και 

το εμπόριο και το περιβάλλον που συνδέουν την εμπορική συμφωνία με τους 

συνολικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της αειφόρου ανάπτυξης και 

τους ειδικούς στόχους της στους τομείς της εργασίας, του περιβάλλοντος και της 

κλιματικής αλλαγής.  

 Η Κύπρος, τόνισε ο ίδιος εκπρόσωπος, ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης πρέπει να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες κύρωσης της συμφωνίας και 

προς τον σκοπό αυτό το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αρ. 82.728, 

ημερομηνίας 31ης Ιουλίου 2017, αποφάσισε να εγκρίνει την κύρωση της ΣΟΕΣ/CETA. 
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 Οι εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών, Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος και Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσαν ότι 

συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Οι εκπρόσωποι της ΟΕΒ και του ΚΕΒΕ δήλωσαν ότι η συμφωνία είναι ιδιαίτερα 

σημαντική, καθώς αποτελεί μία εκ των μεγαλύτερων εμπορικών συμφωνιών που έχει 

διαπραγματευτεί η Ένωση και τα δε κράτη μέλη αναμένεται να αποκομίσουν μεγάλα 

οφέλη από την εφαρμογή της. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΕΟ δήλωσε ότι η οργάνωση που εκπροσωπεί διαφωνεί με 

τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθότι, εάν ψηφιστεί η συμφωνία, θα οδηγήσει στην 

απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων και θα ωφελήσει τις πολυεθνικές εταιρείες. 

 Ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ δήλωσε ότι, παρότι ως θέση αρχής η οργάνωση που 

εκπροσωπεί υποστηρίζει τις εμπορικές σχέσεις μεταξύ κρατών, εντούτοις υπάρχει 

διαφωνία ως προς την κύρωση της εν λόγω συμφωνίας με νόμο. 

 Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ και «Ευρωαγροτικός» 

δήλωσαν ότι διαφωνούν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου. 

 Οι εκπρόσωποι των Φίλων της Γης Κύπρου δήλωσαν ότι διαφωνούν με τις 

πρόνοιες του νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων 

των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 

ολομέλεια του σώματος. 

 

 

29 Ιουλίου 2020 

Αρ. Φακ.:  23.01.061.020-2020  

ΣΚ/MAX 


